

# 别用「励志谎言」伤了孩子的心

◎ 采访：朱砂 专家支持：许见声、林紫、南嘉心理咨询中心咨询师

## 【专家】调查】档案】

一个“我不是你亲妈”的谎言骗了孩子十几年，看着孩子学业有成，有了份好工作，母亲一边为孩子感到自豪，一边对孩子道出实情，说自己这样做是用心良苦。这阻隔亲情的谎言，让孩子的童年在小学四年级时早早地画上句号，当这位母亲为女儿取得的成绩而高兴时，她大约没有看到女儿失去的那些，抑或她并不在意。可是，那些失去的东西却可能成为女儿生命中挥之不去的阴霾。

### 【事件回放】

“你妈已经死了，我不是你亲妈。”十几年前，申女士告诉刚上小学四年级的女儿程程。孩子不信，笑着对申女士说：“妈，不会是真的吧？”但申女士的话斩钉截铁。从此之后，程程仿佛变了一个人，刻苦学习、吃苦耐劳，学习成绩突飞猛进。身上的骄娇之气也消失殆尽，既懂事又听话，大学毕业后被上海一家软件公司聘用。

女儿事业有成，独立性也强，申女士感觉应该说出实情了。“其实，你妈没死，我是你亲妈！”可是，程程半信半疑地问：“是真的吗？”申女士说：“我当初说你不是我亲生的，就是为了激励你学习，让你改掉缺点，学习好了，将来才能找到好工作，你要知道我的良苦用心啊！”

(来源：《沈阳晚报》)



## 阻隔亲情的谎言 让孩子无奈地“被独立”

对于每一个孩子，妈妈都意味着无条件的爱、包容、接纳，代表着情感的归属和依附。“你妈已经死了，我不是你亲妈。”“我只供你读书，供你上大学，以后别想指望我！”面对这样突如其来的“打击”，一个10岁左右的孩子能承受得了吗？新闻中的女孩程程对这个“事实”做出的反应，让她的妈妈觉得满意——孩子变得吃苦耐劳，学习刻苦，骄娇之气也没有了。

许见声却在女孩程程的行为中读出了另一些可能被这位母亲忽视的东西。“10岁的孩子向家长撒娇是健康

的行为，孩子愿意撒娇说明孩子对家庭有充分的安全感。可是，我们看到，在听说自己的亲妈已经死了的‘事实’后，程程变得听话懂事，不再撒娇了。中考时，她还选择了寄宿制的学校。我不认为这一切可以解释为孩子变得独立了。”许见声说，“妈妈和孩子本来应该是世界上最稳定的关系，当这个关系遭到破坏，孩子会产生强烈的不安全感，变得紧张、焦虑。这个母亲眼中孩子的独立，其实是孩子内心里觉得自己没有了安全的依靠，只能靠自己，这不是独立，是孤立。以己度人，如果

可以的话，谁不愿意和家人在一起？可是程程却主动选择寄宿制学校，那是因为她在心里面觉得，你不是我的亲妈，我不要寄人篱下，不要去麻烦人家。”如果说，曾经引起社会强烈关注和热议的“我爸是李刚”中的那个父亲给了孩子过度的保护，那么这位母亲则是用一句“我不是你亲妈”在自己与孩子的关系上做了个隔断，这个隔断对于孩子而言意味着冷漠、离弃。这个谎言早早地给孩子的童年画上了句号，孩子是在无奈和惊慌中“被独立”的。

## 被妈妈欺骗的孩子 成年后不容易信任他人

当母亲认为一个“用心良苦的谎言”让她得到了一个刻苦努力、学业有成的优秀的女儿时，却没有考虑过女儿在10岁那年失去的那些可能对她之后的人生带来很多的负面影响。

对于程程而言，人际关系中的信任问题可能会困扰她很长时间。程巍分析说：“孩子是在和父母的相处中习得与人的交往能力的。10岁左右的孩子，正在形成人际关系模式，这个时候

她却被妈妈告知‘我不是你亲妈’，这对孩子来说是个很大的打击，她会认为自己‘被骗’了。这也使得她在和其他人的交往中更愿意保持距离，不容易信任别人。”童年和母亲之间的亲密关系被谎言打破，这也将直接影响到程程在成年后和自己的伴侣建立亲密关系。“她对于另一半的依恋会打折，在亲密关系中可能会显得更加敏感、焦虑。”

更大的挑战也许会在程程今后自己成为母亲后到来——她要如何面对自己的孩子？程巍对此表示担忧：“她可能会无从判断什么样的教育方式是合适的。因为她自己经历了那么戏剧化的过程——在童年时被告知亲妈已经死去，在学业有成、有了好的工作后，又被告知‘亲妈已经死去’根本是个谎言。”

## 让孩子健康成长的最佳途径 就是自己给孩子做榜样

如今物质条件丰富，很多孩子都是家中的小公主、小王子，不少家长担心孩子在优越的环境中长大变得过于依赖他人，不够独立，不能够吃苦耐劳。新闻中的那位母亲的做法固然比较极端，但她心里的担忧却是很多家长都有的。要怎样引导、教育孩子，让孩子健康成长，是放在每个家长面前的功课。

在日常的咨询工作中，经常接触“问题”青少年的程巍常常会对那些为孩子的问题烦恼不已的家长说：

“不要以为那些你所期待的优秀的品质、素养是树上的苹果，摘下来给孩子，他就可以拥有了。你想要孩子成为什么样子，你自己就先要成为什么样子。孩子的模仿能力很强，他们总是在观察、在听、在思考，大人是怎么做的，他们就会模仿。”

所以，如果你希望孩子有一定的生活自理能力，就请在日常生活中不要为他包办一切。当他玩过玩具后，你可以对孩子说：“我们一起来收拾，好不好？”吃饭的时间，可以为

孩子准备好餐具，让他自己吃，而不是由家长跟在边上喂。许见声提醒说，父母不必太“勤劳”，什么事情都替孩子包办，看到孩子不太会做就马上上前帮忙。一个真正独立自主的孩子，会知道自己要做什么、知道该怎么做、知道自己做得如何。这是从幼儿阶段就开始，从每一天每一件小事一点点积累起来的。

(据《新民晚报》)

爱的教育

## 问题学生 转变的力量

弯弯今年8岁，才上小学二年级，就因为老是在课堂上调皮捣蛋而屡屡被老师赶出教室。经常上不成课，自然学习成绩也受影响，再加上这孩子坐不住，回家也不肯好好做作业，所以让老师头疼、让父母也非常焦虑。老师怀疑这孩子有多动症，妈妈也带他去医院做过检查，结果显示弯弯确实有些多动行为，但还没有达到多动症的标准。爸爸气急之下也狠狠打过儿子，但效果有限，好像这孩子天生就是个皮猴，专门来气父母的。束手无策之下，经学校老师的介绍来到工作室，希望能得到帮助。

咨询师见到的弯弯，是个对周围充满好奇心的孩子，他喜欢东张西望，谈起历史与天文地理兴奋异常，好像有说不完的话题。尤其是看到咨询师非常专心地听他谈，更是高兴得手舞足蹈，就像遇见了久未见面的好朋友似的，滔滔不绝。咨询师发现这孩子不仅聪明，而且爱学习、有想法，原本应该是个好学生呀，怎么却在老师和家长眼里成了问题孩子呢？

咨询师把自己心中的疑问向弯弯提了出来，谁知弯弯听了之后，马上低下了头，脸上表情也变得痛苦起来，不一会儿，竟然抽搐搐掉下眼泪来。看起来这孩子心里积攒了太多太多的委屈，他内心渴望成为好学生、好孩子，他也曾经努力学习努力表现过，但由于他所喜爱的都是在老师和家长眼里的非主流，所以被当做看闲书、贪玩而被没收否定了。而他，因为不满和愤怒，选择了在课堂上捣蛋、不做作业，让自己成为问题学生以示反抗，却不知这样的做法把他自己推向了更大的委屈！

积极心理学研究证明，每个孩子都天生就具备让自己的人生成功幸福的正能量，只要引导得当，释放出自己人生正能量的孩子都可以成长为出色的人才。只是在孩子的成长过程中，由于家长、学校、社会各方面的因素，不少孩子的潜能没有得到发挥，正面能量因为受到压制转化为负能量，于是，原本的“好孩子”就变成了“问题孩子”。

咨询师在咨询中给了弯弯充分的倾听和肯定，让弯弯看到自己的长处，将其内心扭曲的自我形象纠正过来，先帮助他建立起“好学生”、“好孩子”的自我认同；再帮助其看到自己目前行为表现上的问题，鼓励他以“好学生”的标准要求自己，努力改进自己身上的不足，增强自我管理和情绪控制能力。同时，帮助家长改变对孩子的教养观念和亲子沟通方式，争取学校老师的的支持，为弯弯创造一个充满温暖、接纳与鼓励的成长环境。经过几个月的努力，弯弯有了很大的进步，用弯弯妈妈的话说，“这孩子，几乎是换了个人。”

(吴亦君)